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О даче разъяснений
 
 

Уважаемая Наталия Владимировна!

ФАС  России  рассмотрел  обращение  Коми  УФАС  России  о  даче 
разъяснений и сообщает.

В соответствии с пунктом 1 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» 
реклама – это информация, распространенная любым способом, в любой форме 
и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и 
направленная  на  привлечение  внимания  к  объекту  рекламирования, 
формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

Согласно  пункту  2  статьи  3  Федерального  закона  «О рекламе»  объект 
рекламирования – это товар, средства индивидуализации юридического лица и 
(или) товара, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной 
деятельности  либо  мероприятие  (в  том  числе  спортивное  соревнование, 
концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение 
внимания к которым направлена реклама.

При этом в соответствии с пунктами 2 и 5 части 2 статьи 2 Федерального 
закона  «О  рекламе»  данный  Закон  не  распространяется  на  информацию, 
раскрытие  или  распространение  либо  доведение  до  потребителя  которой 
является  обязательным  в  соответствии  с  федеральным  законом,  а  также  на 
вывески и указатели, не содержащие сведений рекламного характера.

Кроме того,  согласно пункту 18 Информационного письма Президиума 
Высшего  Арбитражного  Суда  Российской  Федерации  от  25.12.1998  №  37 
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«Обзор  практики  рассмотрения  споров,  связанных  с  применением 
законодательства о рекламе», сведения, распространение которых по форме и 
содержанию  является  для  юридического  лица  обязательным  на  основании 
закона или обычая делового оборота,  не относятся к рекламной информации 
независимо от манеры их исполнения на соответствующей вывеске, в том числе 
с использованием товарного знака.

В  соответствии  с  пунктом  1  постановления  Пленума  Высшего 
Арбитражного Суда Российской Федерации № 58 от 08.10.2012 «О некоторых 
вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона «О 
рекламе»  информация,  обязательная  к  размещению  в  силу  закона  или 
размещенная в силу обычая делового оборота, также не является рекламой.

При  этом  не  является  рекламой  размещение  наименования 
(коммерческого обозначения) организации в месте ее нахождения, а также иной 
информации  для  потребителей  непосредственно  в  месте  реализации  товара, 
оказания услуг (например, информации о режиме работы, реализуемом товаре), 
поскольку  размещение  такой  информации  в  указанном  месте  не  преследует 
целей, связанных с рекламой.

К  данным  сведениям  не  применяются  требования  законодательства 
Российской Федерации о рекламе.

Так,  указание  на  здании  в  месте  нахождения  организации  ее 
наименования,  адреса  и  режима  ее  работы  относится  к  обязательным 
требованиям,  предъявляемым  к  вывеске  Законом  Российской  Федерации  «О 
защите  прав  потребителей»,  следовательно,  такая  информация  не  может 
рассматриваться в качестве рекламы, независимо от манеры ее исполнения.

Кроме  того,  указание  в  месте  нахождения  организации  профиля  ее 
деятельности (аптека, кондитерская, ресторан) либо ассортимента реализуемых 
товаров и услуг (хлеб, продукты, мебель) также может быть признано обычаем 
делового  оборота,  и  на  такие  информационные  конструкции  нормы 
Федерального закона «О рекламе» не распространяются.

Указание в месте нахождения предприятия коммерческого обозначения, в 
том  числе  несовпадающего  с  наименованием  организации,  также 
предназначено для идентификации магазина для потребителей и  не  является 
рекламой.

Учитывая  изложенное,  указание  на  здании  в  месте  нахождения 
организации ее наименования, в том числе, если такое указание осуществляется 
с использованием товарного знака или его части, а также профиля деятельности 
и перечня оказываемых услуг, не может рассматриваться в качестве рекламы, 
соответственно,  на  такую  информацию  не  распространяются  требования 
Федерального закона «О рекламе».

Таким  образом,  поскольку  указанные  в  обращении  конструкции 
размещены  непосредственно  на  здании  у  входа  в  помещение,  в  котором 
осуществляют  свою  деятельность  соответствующие  организации,  то  такие 
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конструкции рекламой не являются, и на указанную информацию требования 
Федерального закона «О рекламе» не распространяются.

При  этом  информация,  размещенная  на  выносных  конструкциях 
(штендерах),  с  выражениями  «Свежее  живое  пиво  рыба,  чипсы,  сухарики, 
фисташки, арахис, семечки» и «Элитное разливное пиво» рекламой не является, 
поскольку указанная информация не содержит объекта рекламирования.
 
 

А.В. Доценко
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